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A gimnázium és reáliskola reformjára nézve egységes nézet 
nem alakult még ki, de ezt megvárni nem is lehet. Veszedelmes 
volna azonban, ha a sok reformterv közül valamelyik kényszer útján 
valósulna meg. Leghelyesebb volna azoknak a tanácsát megfogadni, 
akik egyszerre több különböző típusú új iskola felállítását kívánják 
egyenlő jogosítással, s a legjobb rendszer kiválasztását, a gyakorlati 
életre -óhajtják bízni. Mindenki az életnek akar nevelni, döntsön 
tehát az élet 1 

(Zalaegerszeg.) Suszter Oszkár. 
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A modern nyelvek felső kereskedelmi és középiskoláinkban. 

Lépten-nyomon felhangzik középfokú iskoláink végzett növendékei 
és a nagyközönség körében az a panasz, hogy a középiskolában-nem 
lehet sem a német, sem a francia nyelvet tökéletesen megtanulni, 
noha a gimnázium is, a reáliskola i s . 6—8 évet fordít ezekre a 
nyelvekre. A kereskedelmi iskolákat már kisebb mértékben éri a pana-
szok özöne, mert ott csak három éven át folyik e nyelvek tanítása. 

A nem-szakember nem mérlegelvén behatóbban a nyelvi okta-
tás körülményeit, egyszerűen kijelenti, hogy a nyelvtanítás helytelen 
menetű, de még nagyobb bajnak véli azt, hogy tanintézeteinkben 
túlteng a latin és görög nyelv művelése a modern európai nyelvek 
rovására. El kell törölni — mondják — a klasszikus'nyelveket és 
helyükbe a német, francia és angol állítandó. 

Ezzel az általánosan elterjedt nézettel szemben a pedagógus 
meg van győződve arról, hogy a nagyközönség kívánságának teljesü-
lése még nem jelentené a kérdés megoldását. A tényleges állapot és 
a közóhaj között meglevő űr áthidalása legcélszerűbben úgy történ-
hetnék, hogy a latin és a görög nyelv nem-kötelező tantárggyá válnék. 
Egyúttal be kellene vinni a gimnáziumokba a franciát és angolt, 
később egy gazdaságilag ránk nézve jelentős szláv nyelvet is, tetszés 
szerint választható tárgyul. így elérnők azt a kettős célt, hogy egy-
részt a latinnal és ógöröggel csak olyanok foglalkoznának, akiket, igazi 
benső kedv és hajlam vagy az a cél vonz feléjük, hogy jövendő orvosi, 
jogi tanulmányaikhoz némi latin nyelvi alapot szerezzenek, másrészt 
mindenkinek módjában állana, hogy a középiskolában megismerje az 
indogermán nyelvtörzs három legkimagaslóbb európai ágának, a ro-
mán, germán és szláv nyelvcsoportnak egy-egy főbb képviselőjét 

Mármost az a kérdés, miért nem képes a gimnázium, reál-
vagy kereskedelmi iskola növendéke a német és francia nyelv töké-
letes tudásának fokára emelkedni, noha több éven át vesződik vele. 
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Vagy miért nem jut el légalább arra a fokra, hogy e nyelveknek a 
mindennapi életben valamennyire hasznát vehetné? 

A gimnáziumban ós reáliskolában szükségképen nagy gondot 
fordítunk az irodalomra a német és a francia - tanításban is. Igaz 
ugyan, hogy a német és francia irodalom előadása és a tanulókkal 
való megbeszélése az illető idegen nyelven megy végbe, de nyilván-
való, hogy az a szókincs, melyet a tanuló így szerez, nem tartozik a 
mindennapi társalgás eszmekörébe. A felső kereskedelmiben viszont 
a levelezésre esik a fősúly, ennek két éven át való tárgyalása főképen 
a kereskedelmi élet szólásmódjaival tölti meg az ifjú elméjét. 

Ha a nyelvtanításra szánt mostani óraszámot .szaporítanék s a 
többletet csupán -az életnek minden viszonylatát felölelő társalgásra 
fordítanók is, akkor sem érnénk el sokkal többet, mint most, mert 
30—60 tanulós osztályban egy-egy növendékre vajmi kevés idő jutna, 
ha mindenkit egyformán szerepeltetnénk. 

E tekintetben csak egyetlen, a kívánt célhoz vezető megoldás 
lehetséges. Minden kereskedelmi és középiskolában délutáni nyelv-
tanfolyamokat kellene létesíteni; ezeknek rendeltetése az illető inté-
zetekbén rendes tárgyként előforduló nyelveknek teljesen gyakorlati 
alapon való oktatása lenne. A tanfolyamok részesei a felső négy, 
kereskedelmi iskolákban mind a három osztály tanulói lennének. 
Egy-egy nyelv tanítása valamely kiválónak elismert (pL a Gaspey-
Otto-Sauer-féle) - gyakorlati módszer alapján heti három órában két 
évig tartana s egy-egy csoportot legföllebb öt elsőéves kezdő vagy 
10 másodéves haladó alkothatna. Ha részvételre tömegesen jelent-
keznének, a tanfolyamokat több tanár is vezethetné. 

Meg vagyok győződve róla, hogy ha ez a gondolat megvaló-
sulna, az ilyen tanfolyamokat glvégzett egyének a középfokú taninté-
zetből kikerülve irodalmi vagy szakműveltségük mellett meglehetős 
folyékonyan beszólnék ;az illető nyelveket, s ennek a közel jövőben 
egyre fontosabbá váló célnak érdekében szívesen hoznának a jelen-, 
léginél nagyobb anyagi áldozatot is. Láczer István. 

IRODALOM. 
Ja i i c só Benedek:• Deíens io Nationis Hungaricse. Felebbezés az 

emberiség elfogulatlanul gondolkozó tudományos közvéleményének 
ítélőszékéhez. Kiadja Magyarország Területi Épségének Védelmi Ligája. 
Budapest, 1920. Pfeifer Ferdinánd bizoménya. 228 lap. Ára 30 korona. 

Az a látszathatalom, melyet a magyarság 1867 óta legalább a 
belső ügyekben — bár ott sem teljesen — élvezett, . szinte érzéket-


